
 1                                                                                                الأستاذ یوسف الأندلسيالعوامل التربویة وعلاقتھا بالكائنات الحیة    

: 1التمرین  
 

  1یبین الرسم التخطیطي بالوثیقة 
  طولیا للتربة:امقطع

 
 أعط الأسماء المناسبة للعناصر  )1

 .1المرقمة في رسم الوثیقة 
 

  مثلث قوام التربة أي 2تبین الوثیقة 
 المثلث الذي یسمح بتحدید نوعیة 

التربة. 
 إلى جانب العناصر المعدنیة فإن 

 التربة تضم عناصر عضویة 
 متنوعة غیر حیة.

  
 ما الاسم الذي تعرف بھ ھذه المكونات؟ وما ھو أھم مصادر ھذه العناصر؟ )2
 

لثلاثة أنواع من التربة الرقیقة (لا یتجاوز المكونات المعدنیة  من g200عن طریق استعمال تقنیة ملائمة یتم التفریق بین 
: 3). النتائج العملیة مبینة في جدول الوثیقة mm2سمك أكبر مكوناتھا 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  حسب قطرھا.الحبیباتسم  )3
 المقابل للجدول. ماذا یمكنك استنتاجھ من تحلیل الجدول؟ المدراجأنجز  )4
. 4حول الجدول إلى نسب مئویة، ثم حدد مكان العینات على الوثیقة  )5
استنتج قوام كل عینة.  )6
اعتمادا على ما سبق وعلى مكتسباتك اقترح تعریفا مبسطا للتربة.  )7
 
 
 

: 2التمرین 
 

لتحدید حالات الماء في التربة ننجز التجارب التالیة: 
 1: نغمر عینة من تربة معینة في الماء لعدة دقائق حتى تصبح مشبعة بالماء. و نزن ھذه العینة 1 التجربة رقمS فنجد أن 

. M1=159.5gكتلتھا ھي 
 
  1: نقطر العینة 2التجربة رقمS 2 لعدة ساعات فنحصل على العینةS وكتلتھا ھي M2=149g. 
 2 نزرع نبتة في التربة: 3 التجربة رقمS فنلاحظ أنھا قادرة على العیش فیھا لمدة زمنیة t ثم تذبل فنحصل آنذاك على 

 .M3=131.5g من التربة وكتلتھا ھي 3Sالعینة 
  3: نترك التربة 4التجربة رقمS 4 تجف خلال عدة أیام في غرفة ساخنة غیر رطبة فنحصل على تربةS كتلتھا ھي 

100 g = 4M .
 

 2و  0.2ما بین  0.2و  0.02 ما بین    mm  <0.02قطر الحبیبات ب 

كتلة مختلف 
 gالفئات ب 

 15.5 145 39.5 1التربة 
 0 126.7 73.3 2التربة 

 9.5 39.5 151 3التربة 
 

 3الوثیقة 

 4الوثیقة 

 

2 
 
 

3 
 
 

1 
 
 

4 

 1الوثیقة 
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. ماذا نسمي ھذا الماء؟ 2احسب كمیة الماء المتسرب من التربة بعد التجربة  )1
. ماذا نسمي ھذا الماء؟ 3احسب كمیة الماء الممتص من طرف النبتة في  التجربة  )2
 احسب كمیة الماء المتبقي في التربة بعد ذبول النبتة. ماذا نسمي ھذا الماء؟ )3

 
 مختلف أشكال الماء في التربة وسلوك النباتات اتجاه كل شكل. 1تمثل الوثیقة 

 

 
 

                              
                                                                                                                                                                           

 
 
 
 
 
 
 
 

                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  وأجوبتك على 1اعتمادا على معطیات الوثیقة  )4
  ،الأسئلة السابقة حدد حالات الماء في التربة

وعرف كل حالة مبینا تأثیرھا على النباتات. 
 

 تغیر قدرة التربة على الاحتفاظ بالماء وتغیر نقطة الذبول حسب قوام التربة. 2تمثل الوثیقة 
 

 اعتمادا على ھذه الوثیقة عرف سعة الاحتفاظ بالماء  )5
(القدرة على الاحتفاظ بالماء) ونقطة الذبول. 

 
 أحسب قدرة الاحتفاظ بالماء بالنسبة للتربة المدروسة سابقا.  )6

 

 

 أنواع الماء داخل التربة

 العلامات الأولى لیبس النبات

 موت النبات یظھر النبات عادیا ذبول النبات ثم موتھ

0                  5                10               15               20                25               30 

A                                   B 

ات
بات

الن
ت 

وكا
سل

 

 الرطوبة %
 في التربة

الماء 
 ألانجذابي

الماء 
 الشعیري

الماء المرطب 
 وبخار الماء

ات
بات

الن
ت 

وكا
سل

 

 

 %الماء الانجدابي  53 %الماء المرطب 
 

 29 %الماء الشعیري 

2الوثیقة   

42 
 
 
 

28 
 
 
 

14 
 
 
 

 
0 

 

بة 
طو

لر
ا

%
 

 قوام التربة( تنازلي)

     رمل                     طمي طیني      طین طمیي         طین   

 نقطة الذبول.
 

زیادة القدرة على الاحتفاظ بالماء بفعل 
 الدبال
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تمتص النباتات الماء من التربة بواسطة الجذور، ویستمر الامتصاص إلى حد معین بحیث بعده تبدأ النبتة في الذبول  حیث 
تبقى في التربة كمیة صغیرة من الماء غیر قابلة للامتصاص تعرف بنقطة الذبول. 

 
 ھو النسبة المئویة من كتلة التربة إلى ) (PF :Point de fléchissementنقطة الذبول إذا علمت أن تعـریف  )7

  كمیة الماء التي لا تزال موجودة في التربة عندما تبدأ النباتات في الذبول بصفة مستمرة،
 

PF = .نقطة الذبول 
= Vh  الماء المرطب بml. 
 = mكتلة التربة الجافة بg .

 
 أحسب نقطة الذبول بالنسبة للتربة المدروسة سابقا.

 
  واستنتج أفضل تربة بالنسبة لنمو النباتات.2حلل مبیان الوثیقة  )8

 
ما ھو تأثیر الدبال على قدرة الاحتفاظ  بالماء، وبالتالي ما ھو تأثیره على نمو النباتات.  )9

 
 

: 3التمرین 
 

 الفرش الحرجي: pHتبین الوثیقة أمامھ توزیع ثلاثة أنواع من دیدان الأرض بدلالة 
 

حلل معطیات الوثیقة.  )1
 استنتج خاصیات كل نوع من الأنواع الثلاثة من دیدان الأرض. )2

 
 تغطي الأوراق الإبریة تربة غابة الصنوبریات مكونة بذلك فرشا 

 ) لكنھ غني بدیدان الأرض.pH  >4.5حرجیا شدید الحموضة (
 

 كیف تفسر غنى ھذه التربة بدیدان الأرض؟ )3
 

 من دیدان الأرض في تربة ممتازة تتوفر بھا كل الظروف اللازمة لنمو الدیدان. 3نضع النوع 
 

. متعادل؟ علل جوابكpH ھل ستنمو ھذه الدیدان في تربة تتمیز ب )4
 ؟3ھذه التربة بالنسبة للنوع pH ماذا یمثل  )5

 
 

: 4 التمرین 
 

 :B. Fischesser  " یقول " La Vie dans la foretفي كتابھ 
" ...یوجد في كل ھكتار من الغابة من الكائنات الحیة أكثر مما یوجد من البشر على وجھ الأرض، یتجاوز معدل وزن ھذه 

 ). تعیش ھذه الكائنات في الثلاث إلى خمسة أمتار الأولى من التربة وجلھا 10 ظبي بالغ (حوالي 400Tالكائنات كتلة 
 في كل غرام من التربة (ف 1010إلى  106السطحیة من التربة. فعدد البكتیریات یتعدى الخیال: ما بین   30cmیعیش في

 من التربة). 2cm 5-10 بكتریا تشغل مساحة تقل عن 2.108
 فرد... دیدان الأرض الموجودة في كل 106 من دیدان الأرض یبلغ عددھا حوالي Kg 600كل ھكتار من الغابة یضم 

T  100ھكتار قادرة على نقل ما بینT من التربة في السنة مما یسمح بخلط التربة وتھویتھا وجعلھا متجانسة 1000 إلى 
 "...

 من دیدان الأرض 2.5. 106في كل ھكتار من الغابات ذات التربة الطینیة والبساتین والحقول الغنیة بالدبال یوجد حوالي 
g ففي أوروبا الغربیة ذات الكثافة السكانیة المرتفعة تفوق كتلة الدیدان في الھكتار كتلة البشر. 0.5یزن كل فرد منھا .

PF = ( Vh /m ) x 100 

0       2        4        6       8       10      12     14     pH 

 3النوع  2النوع  1النوع 
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 من 15 من أوراق الأشجار مع T 1.5 دودة أرض فقط  في كل ھكتار لمزج T  30000یقدر العلماء أنھ  یكفي وجود 
T مما یعني عملیا أن كل المساحة التي یصل إلیھا المحراث یتم تحریكھا في 25التربة في كل سنة. وتبلغ كتلة مقذوفاتھا 

 سنة.  65ظرف 
 

ما ھي الأفكار الرئیسیة التي یحاول النص إبلاغھا ؟  )1
انطلاقا من معلوماتك ومن النص استخرج بعض الكائنات التي تشكل الحیاة في التربة.  )2
ما الفائدة من وجود البكتیریات  في التربة؟  )3
بعد التذكیر بطریقة اقتیات الدیدان، احسب كتلة الدیدان في كل ھكتار من الغابات ذات التربة الطینیة والبساتین  )4

 والحقول الغنیة بالدبال. ماذا تستنتج؟
یبین الجدول التالي مقارنة بین مكونات التربة ومكونات مقذوفات الدیدان من حیث بعض العناصر الكیمیائیة: 

 
البوتاسیوم الفسفور الآزوت المغنیزیوم الكالسیوم %العناصر الكیمیائیة 

 0.32% 0.09% 0.04% 1.62% 19.80%في التربة 
 3.58% 0.67% 0.22% 4.92% 27.90%في مقذوفات الدیدان 

 
حلل معطیات الجدول. ماذا تستنتج؟  )5

 
. وتتولد ھذه 7 التربة أقل من  pHمن بین الأخطار الجدیة  التي تھدد التربة حمضیتھا، ویقصد بحمضیة التربة عندما یكون

الظاھرة عند تراكم المواد الكیمیائیة الموجودة في الھواء بالتربة. 
 مقذوفات الدیدان في سبع عینات من تربات pH التربة وقیاسpHوللتأكد من وجود تأثیر للدیدان على ھذه الظاھرة تم قیاس 

مختلفة. یبین الجدول التالي النتائج المحصل علیھا: 
 
 
 
 
 
 
 

) 0 و لیس النقطة 7أ- أنجز المدراج المقابل لھذا الجدول (مع اعتبار نقط التقاء محوري المعلم ھي النقطة  )6
         ب - ماذا تلاحظ؟ 

         ج - ماذا تستنتج في ما یخص  مفعول الدیدان على حمضیة  التربة؟  
 

انطلاقا من معطیات ھذا التمرین ما فائدة وجود الدیدان خصوصا، والكائنات الحیة عموما في التربة؟  )7
 
 

: 5التمرین 
 

لمعرفة مصیر الدبال في التربة أجریت التجربة التالیة: 
تم وضع دبال یحتوي على مواد عضویة آزوتیة في مستنقع وبصفة دوریة  أخذت عینات من ذلك الوسط قصد تحلیلھا 

: 1ومعرفة المركبات الازوتیة التي تحتوي علیھا، فتم الحصول على النتائج المبینة في الوثیقة 
 

.                            1حلل الوثیقة )1
 استنتج مختلف التحولات التي  )2

                            . یخضع لھا الدبال في التربة
 ما ھو مصیر الأزوت العضوي  )3

الذي یوجد في الدبال؟ 
                                    

 قصد معرفة العنصر المسؤول عن 
 التحولات التي تطرأ على الدبال في 

 العینات 1 2 3 4 5 6 7

7.4 7.2 6.7 6.4 5.9 5.3 5.1 pH التربة  

7.3 7.2 6.7 6.6 6.4 5.8 5.4 pH الدیدان  مقذوفات 

الأیا
 

150 

 مركبات أزوتیة

50 100 

   الآزوت العــضوي
NH4الامونیوم ( 

+ (
NO2النتـــریت (

- ( 
NO3النتـــــرات (

-(  

1الوثیقة   
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: 2التربة تم أنجاز التجربة الممثلة على الوثیقة 
 

حلل معطیات ھذه التجربة.  )4
 استنتج العامل المسؤول عن التحولات  )5

      التي تطرأ على الدبال في التربة. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

: 6التمرین 
 

 نتائج تجربة أنجزت على حقول في فرنسا من طرف أحد المعاھد المتخصصة في البحث العلمي 1 یبین جدول الوثیقة 
). INRAالزراعي (

) تم تقسیم الحقول إلى مجموعتین: 1942 و1929خلال المدة التي استغرقتھا التجربة (ما بین سنتي 
 من الغبار (= روث البھائم). t 100: تضم حقول یضاف إلیھا  سنویا في كل ھكتار  المجموعة  -
 : تضم الحقول الشاھدة التي لم یضف إلیھا أي شيء.المجموعة  -

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نتائج تجربة أخرى 2 یبین جدول الوثیقة  
 أنجزت في أحد المختبرات التي تھتم بدراسة 

 قدرة المستوى السفلي من التربة على الاحتفاظ 
 بالماء في تربة طینیة وذلك مقارنة مع كمیة 

الدبال الذي تحتوي علیھ: 
 

 أنجز على نفس المعلم المنحنیین المقابلین  )1
. 1لجدول الوثیقة 

 حلل المنحنیین المنجزین. )2

ماء مجاري غني بالمواد 
 العضویة الآزوتیة

 تربة معقمة تربة طبیعیة
 یوم  20نتیجة التجربة بعد 

 
 رشاحة بھا نتـــرات رشاحة بھا أمونیـــوم

 2الوثیقة 

: 1الوثیقة 
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الدبال المضاف إلى 
 %التربة ب 

القدرة على الاحتفاظ بالماء 
 من ml100  لكل mlب (

 التربة الیابسة)
عینة التربة الشاھد التي 
 27.3 0 لم یضف إلیھا أي شيء

عینة التربة التي أضیف 
 إلیھا الدبال

0.5 
1 
2 
4 

33.7 
36.1 
38.3 
38.2 
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 .2أنجز المنحنى المقابل لجدول الوثیقة  )3
 .2حلل نتائج جدول الوثیقة  )4
ماذا یمكن استنتاجھ بالنسبة لتأثیر الدبال على التربة؟  )5
من تحلیل الوثائق السابقة ومعلوماتك ذكر بفوائد الدبال.  )6

 
 

: 7 التمرین 
 

إلى جانب التسمم الكیمیائي فإن التربة تواجھ مخاطر أخرى لعل أھمھا ھو الانجراف وقد وصفت ھذه الظاھرة منذ القدیم 
 dust » إلا أن أشھر وأكبر حادثة تتعلق بانجراف التربة ھي ما عرف تاریخیا ب Critiasعلى ید أفلاطون في كتابھ 

bowl » عبارة عن سھول بھا 20 في الغرب الأوسط الأمریكي. فھذه المنطقة الأكبر مساحة من فرنسا كانت قبل القرن 
 حولھا إلى حقول زراعیة غنیة مورست فیھا زراعة مكثفة 19براري خصبة لكن وصول الإنسان الأبیض في نھایة القرن 

خصوصا بالحرث العمیق. 
عرفت ھذه المنطقة جفافا حادا مصحوبا بریاح وزوابع جرفت التربة التي لم تكن 1936 إلى غایة 1933مع بدایة سنة 

محمیة بالغطاء النباتي بفعل ظروف المناخ وفي ظرف بضعة أشھر تحولت ھذه المنطقة من مكان جد خصب إلى صحراء 
قاحلة بفعل الجفاف والأخطاء البشریة. 

خلفت ھذه الكارثة مأساة حقیقیة في السكان الذین ھاجر جلھم نحو الغرب بعد أن أفلسوا وأصیبوا بالفقر والمجاعة مما أحدث 
 قلاقل اجتماعیة حینھا.

 

عرف انجراف التربة.   )1
ما ھي العوامل التي تساھم أو تسھل انجراف التربة؟  )2
ما ھي الأخطار التي تنتج عن انجراف التربة بالنسبة للإنسان؟  )3
 اعتمادا على معلوماتك ھل ھناك أخطار أخرى تھدد التربة؟ )4

 
 

: 8 التمرین 
 

یبین الجدول التالي كمیة العناصر المعدنیة الممتصة من التربة من طرف المزروعات ب gk في كل قنطار. 
 

البطاطس الــــذرة القمـــــح  
أوراق درنات جذع و أوراق الحبوب التبن الحبوب 

 N1.9 0.5 1.5 1.1 0.3 0.3 
5O2 P1 0.25 0.7 0.4 0.5 0.3 

O2 K0.5 1.2 0.5 1.6 0.6 0.45 
 CaO0.15 0.6 0.02 0.2 0.03 0.45 

 S0.25 0.2 0.10 0.15 0.03  -
 

احسب مجموع ما یمتصھ كل نوع من النباتات من التربة في السنة.  )1
حلل الجدول. ماذا تستنتج ؟  )2
ما الحل أو الحلول المقترحة للمشكل المتوقع حدوثھ في مثل ھذا الحقـل؟   )3
ما فائدة التسمید والدورة الزراعیة؟  )4
المستعملة حالیا في الزراعة؟ وما دورھا؟  ما ھي أنواع الأسمدة )5
ذكر بطرق نشر ھذه الأسمدة في الحقول.  )6
ما ھي باقي العملیات التي یقوم بھا المزارعون للرفع من مردودیة التربة؟  )7
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: 9التمرین 
 

 :B. Fischesser  " یقول " La Vie dans la foretفي كتابھ 
" ...یوجد في كل ھكتار من الغابة من الكائنات الحیة أكثر مما یوجد من البشر على وجھ الأرض، یتجاوز معدل وزن ھذه 

 ). تعیش ھذه الكائنات في الثلاث إلى خمسة أمتار الأولى من التربة وجلھا 10 ظبي بالغ (حوالي 400Tالكائنات كتلة 
 في كل غرام من التربة (ف 1010إلى  106السطحیة من التربة. فعدد البكتیریات یتعدى الخیال: ما بین   30cmیعیش في

 من التربة). 2cm 5-10 بكتریا تشغل مساحة تقل عن 2.108
 فرد... دیدان الأرض الموجودة في كل 106 من دیدان الأرض یبلغ عددھا حوالي Kg 600كل ھكتار من الغابة یضم 

T  100ھكتار قادرة على نقل ما بینT من التربة في السنة مما یسمح بخلط التربة وتھویتھا وجعلھا متجانسة 1000 إلى 
 "...

 من دیدان الأرض 2.5. 106في كل ھكتار من الغابات ذات التربة الطینیة والبساتین والحقول الغنیة بالدبال یوجد حوالي 
g ففي أوروبا الغربیة ذات الكثافة السكانیة المرتفعة تفوق كتلة الدیدان في الھكتار كتلة البشر. 0.5یزن كل فرد منھا .

 من 15 من أوراق الأشجار مع T 1.5 دودة أرض فقط  في كل ھكتار لمزج T  30000یقدر العلماء أنھ  یكفي وجود 
T مما یعني عملیا أن كل المساحة التي یصل إلیھا المحراث یتم تحریكھا في 25التربة في كل سنة. وتبلغ كتلة مقذوفاتھا 

 سنة.  65ظرف 
 

ما ھي الأفكار الرئیسیة التي یحاول النص إبلاغھا ؟  )1
انطلاقا من معلوماتك ومن النص استخرج بعض الكائنات التي تشكل الحیاة في التربة.  )2
ما الفائدة من وجود البكتیریات  في التربة؟  )3
بعد التذكیر بطریقة اقتیات الدیدان، احسب كتلة الدیدان في كل ھكتار من الغابات ذات التربة الطینیة والبساتین  )4

 والحقول الغنیة بالدبال. ماذا تستنتج؟
یبین الجدول التالي مقارنة بین مكونات التربة ومكونات مقذوفات الدیدان من حیث بعض العناصر الكیمیائیة: 

 
البوتاسیوم الفسفور الآزوت المغنیزیوم الكالسیوم %العناصر الكیمیائیة 

 0.32% 0.09% 0.04% 1.62% 19.80%في التربة 
 3.58% 0.67% 0.22% 4.92% 27.90%في مقذوفات الدیدان 

 
حلل معطیات الجدول. ماذا تستنتج؟  )5

 
. وتتولد ھذه 7 التربة أقل من  pHمن بین الأخطار الجدیة  التي تھدد التربة حمضیتھا، ویقصد بحمضیة التربة عندما یكون

الظاھرة عند تراكم المواد الكیمیائیة الموجودة في الھواء بالتربة. 
 مقذوفات الدیدان في سبع عینات من تربات pH التربة وقیاسpHوللتأكد من وجود تأثیر للدیدان على ھذه الظاھرة تم قیاس 

مختلفة. یبین الجدول التالي النتائج المحصل علیھا: 
 
 
 
 
 
 
 

) 0 و لیس النقطة 7أ- أنجز المدراج المقابل لھذا الجدول (مع اعتبار نقط التقاء محوري المعلم ھي النقطة  )6
         ب - ماذا تلاحظ؟ 

         ج - ماذا تستنتج في ما یخص  مفعول الدیدان على حمضیة  التربة؟  
 

انطلاقا من معطیات ھذا التمرین ما فائدة وجود الدیدان خصوصا، والكائنات الحیة عموما في التربة؟  )7
 
 
 

 العینات 1 2 3 4 5 6 7

7.4 7.2 6.7 6.4 5.9 5.3 5.1 pH التربة  

7.3 7.2 6.7 6.6 6.4 5.8 5.4 pH الدیدان  مقذوفات 
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: 10التمرین 
 

إلى جانب التسمم الكیمیائي فإن التربة تواجھ مخاطر أخرى لعل أھمھا ھو الانجراف وقد وصفت ھذه الظاھرة منذ القدیم 
 dust » إلا أن أشھر وأكبر حادثة تتعلق بانجراف التربة ھي ما عرف تاریخیا ب Critiasعلى ید أفلاطون في كتابھ 

bowl » عبارة عن سھول بھا 20 في الغرب الأوسط الأمریكي. فھذه المنطقة الأكبر مساحة من فرنسا كانت قبل القرن 
 حولھا إلى حقول زراعیة غنیة مورست فیھا زراعة مكثفة 19براري خصبة لكن وصول الإنسان الأبیض في نھایة القرن 

خصوصا بالحرث العمیق. 
عرفت ھذه المنطقة جفافا حادا مصحوبا بریاح وزوابع جرفت التربة التي لم تكن 1936 إلى غایة 1933مع بدایة سنة 

محمیة بالغطاء النباتي بفعل ظروف المناخ وفي ظرف بضعة أشھر تحولت ھذه المنطقة من مكان جد خصب إلى صحراء 
قاحلة بفعل الجفاف والأخطاء البشریة. 

خلفت ھذه الكارثة مأساة حقیقیة في السكان الذین ھاجر جلھم نحو الغرب بعد أن أفلسوا وأصیبوا بالفقر والمجاعة مما أحدث 
قلاقل اجتماعیة حینھا. 

عرف انجراف التربة.   )1
ما ھي العوامل التي تساھم أو تسھل انجراف التربة؟  )2
ما ھي الأخطار التي تنتج عن انجراف التربة بالنسبة للإنسان؟  )3
 اعتمادا على معلوماتك ھل ھناك أخطار أخرى تھدد التربة؟ )4
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